

Libertatea

POPORULUI

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
ARAD, STR. EMINESCU Nr. 2
TELEFON 12.12

ZIAR DE INFORMAȚIE ȘI LUPTA SOCIALISTĂ
FONDATOR: GH. VOȘTINAR

Abonamente: Lunar Lei 8000. Funcțio-
narii, muncitorii și penzi, sindicaliști lei
6500. Întreprinderi pe un an lei 200000.

Anglia a cerut ca recensământul trupelor aflate pe teritoriu străin să fie încheiat până la 1 Ianuarie

NEW-YORK, 26. — Postul de radio Londra anunță:

În ședința de ieri după amiază a Consiliului Politic și de Securitate a ONU-ului, Marea Britanie, prin d. Noel Baker, a retras propunerea ca problema dezarmării să fie discutată împreună cu aceea a recensământului trupelor națiunilor unite aflate pe teritoriu străin. În schimb a declarat că Anglia acceptă rezoluția propusă de d. Molotov, privitor la recensământul trupelor Națiunilor Unite aflate pe teritorii străine, dar care nu au fost inamice în timpul războiului. În continuare propunerea Angliei, făcută prin d. Noel Baker, cere ca recensământul trupelor să nu fie limitat numai la cele din străinătate, ci și la cele din interior și nu numai a unora din marile puteri, ci a tuturor celor 54 state membre ale ONU-ului. Termenul

până la care datele recensământului urmează să fie prezentate este de 1 Ianuarie 1947 și a fost cerut de d. Noel Baker. Anglia — a spus d. Noel Baker — condiționează efectuarea recensământului de instituirea unui control internațional efectiv, care să controleze datele prezentate. Aceste date vor trebui să se refere nu numai la simple cifre, ci și la condițiunile de serviciu a efectivelor menționate.

În continuare, d. Noel Baker, a spus că ar fi de dorit începerea activității de către Consiliul de Securitate și comisia statelor majore, care să se îngrijească de această chestiune și în cazul acesta întreaga chestiune nu ar cere mai mult de o săptămână de lucru.

În ce privește dezarmarea, d. Noel Baker a spus că este de acord cu cunoscuta propunere

rusească, făcută în conformitate cu ultimele declarațiuni ale generalisimului Stalin. Evident, problema dezarmării trebuie să includă în ea și chestiunea bombelor atomice.

Senatorul Tom Connally, delegatul Statelor Unite, s'a declarat de acord cu propunerile făcute de d. Noel Baker, spunând despre cuvântarea rostită de acesta, că a fost extrem de emoționantă și interesantă. În partea finală a scurtei sale declarații, senatorul Connally, a subliniat necesitatea unui control efectiv al datelor prezentate asupra trupelor a căror recensare se va face.

Se așteaptă că în cursul ședinței de azi după amiază, d. Molotov să răspundă propunerilor făcute de d. Noel Baker, în numele Angliei, privitor la recensământul trupelor din străinătate și interior.

Consecințele grevei minerilor americani

Luminile se sting, trenurile își încetează cursele, industriile sunt grav amenințate...

WASHINGTON, 26. — Postul de radio Londra anunță:

Greva minerilor continuă să se desfășoare, în timp ce în Statele-Unite luminile se sting, trenurile își încetează cursele, iar industriile și în special cele siderurgice sunt amenințate de o criză gravă. Se așteaptă ca oțelăriile dela Pittsburgh să-și reducă în cursul acestei săptămâni,

cu 10 la sută producția. Numărul muncitorilor rămași fără lucru din cauza lipsei de cărbuni a trecut de un milion. Olanda, Elveția și Belgia și într-o oarecare măsură Franța, se resimt de pe urma grevei minerilor. Transporturile de alimente destinate Europei sunt deasemenea în suferință.

În legătură cu aceasta se a-

nunță că în cursul zilei de ieri Jahn Lewis, președintele minerilor s'a prezentat în fața Curții federale dela Washington, cerând — alături de avocații săi — amânarea procesului din cauza imposibilității de a studia dosarul în mod complet. Curtea a respins cererea, astfel că procesul va începe mâine Miercuri în fața Curții.

Politica externă engleză nu sprijină nici un soi de regim reacționar

Declarațiile facute de secretarul general al partidului laburist

Tov. Morgan Philips, secretarul general al partidului laburist britanic, se găsește de câteva zile la Budapesta, ca oaspe al partidului social democrat ungar.

Venirea tov. Morgan Philips la Budapesta constituie prima vizită în Europa sud-estică a unei personalități de conducere din mișcarea laburistă. Nu interesează de aproape declarațiile și impresiile sale, pe care le reproducem după ziarul Népszava, organul central al partidului frate ungar.

„Dorința partidului laburist este strângerea legăturilor cu mișcările socialiste din Europa” — și-a început declarațiile tov. Morgan Philips. Noi cunoaștem greutatea și activitatea voastră. O privim cu cea mai mare simpatie. Drumul nostru este același: o Europă nouă ferită de exploatarea a unor oameni liberi.

Vorbind de relațiile sovieto-ungare, a declarat textual: „Nu numai partidul laburist, dar întreaga opinie publică engleză este de părere că trebuie

să se desvoințe legăturile cele mai prietenești între Ungaria și Uniunea Sovietică vecină. Noi englezii, laburiștii englezi suntem totdeauna gata de a contribui cu toate puterile noastre la adâncirea unor bune raporturi cu URSS.”

Se naște întrebarea, cum rămâne cu afirmarea cercurilor reacționare că se bucură de sprijinul englez? Iată răspunsul tov. Morgan Philips: „Un asemenea sprijin nu există. Politica

(Continuare în pag. 3-a.)

Se va schimba oare politica Statelor Unite?

Toată presa europeană se ocupă încă de marile evenimente, care s'a produs în Statele Unite, prin victoria parlamentară a republicanilor. Astfel ziarul francez L'Humanité vede în această victorie o victorie a trustrilor care vor lichida în cel mai scurt timp tot ce a realizat pentru popor marele președinte democrat Franklin Roosevelt.

Republicanii vor cere abolirea controlului prețurilor și a salariilor, precum și reducerea impozitelor care apăsă asupra industriei și comerțului. Pe plan internațional se va urma o politică exact contrară aceleia dusă de Roosevelt și mai nou de Henry Wallace.

Din declarațiile fostului președinte republican Hoover reiese, că noua politică externă, ce se va inaugura de către partidul republican, va avea o influență profundă asupra țărilor, care urmează acum o politică prea apropiată de stânga.

Presa franceză a relevat în aceste cuvinte ale lui Hoover un atac la adresa Franței, la care ea a răspuns că Franța nu este un dominion și nu este nici măcar o colonie, ca insulele Filipine.

Dar cetezanța, cu care republicanii vor apăra interesele lor materiale și egoiste față de interesele obștești, va deschide ochii multor americani. Represiunea mișcărilor muncitorești și caracterul negativ a politicii americane față de Rusia Sovietică, va mări labăra adversarilor lor în toate păturile muncitorești și progresiste. Influența masselor muncitorești, grupate în marile sindicate va fi în creștere. Acesta va avea dreptate socială. Ele nu vor sprijini candidatura republicanului T. Dewey, la președinție, ci vor da voturile lor lui Henry Wallace sau unui alt candidat a stângii.

Deja la New-York candidatul partidului muncitoresc, susținut de democrați și de comuniști, Vito Marcantonio a obținut la ultimele alegeri de deputat 41.926 voturi față de candidatul republican, care nu a avut decât 35.000 voturi. Muncitorii au pus acum candidatura unui de al lor, la alegerea noului guvernator a statului New-York. El este susținut de peste 100.000 alegători.

Ultimele alegeri au dovedit de altfel o mare abținere a alegătorilor. Din 9 milioane alegători nu au votat decât 40 milioane. Cauza este slaba maturitate politică a masselor și mai ales sărăcia poporului în Statele de Sud, unde oamenii nu-și pot plăti nici taxa pentru a obține dreptul la vot.

O altă cauză a nemulțumirii masselor este și sălbiciunea democrațiilor

(Continuare în pag. 4-a.)

Informațiuni

— CLUBUL REGATA din Arad, în seria programului cultural în ziua de 27 Noiembrie d. m. la orele 6, va ține a doua conferință. De data aceasta va vorbi dr. Windholz Adalbert, având ca subiect: „Intelectualii și democrația”. La aceste conferințe oaspeții sunt bine văzuți.

— DELA SINDICATUL MIXT AL ARTIȘTILOR. Sindicatul Artiștilor Scriitorilor și al Ziaristilor din Arad prin prezenta convoacă Comitetul Central la o adunare importantă pe ziua de 28 Noiembrie 1946, orele 12 în sediul Sindicatului. Prezenta obligatorie.

— SINDICATUL UNIT al Muncitorilor Casnic anunță pe acei membrii care sunt în restanță cu cotizarea să se aranjeze neapărat căci în caz contrar vor pierde toate drepturile ce le asigură sindicatul. Comitetul.

— AUDIENȚA LA D. PRIMAR. În următoarea organizare a serviciilor și programului de muncă la Primăria Municipiului Arad, se fixează în mod definitiv în cadrul orarului de lucru și orarul de audiențe la domnul Primar G. Pălincas pentru publico, după cum urmează: în toate zilele de lucru — în afară de Sâmbătă — audiențele se fac între orele 11—12 a.m.

— REUNIUNEA FILARMONICĂ COMUNICĂ. Marți, Miercuri și Vineri orele 18, repetiții generale în vederea concertului care va avea loc Miercuri 4 Dec. 1946 cu concursul violonistei Rozalia Ștefi Șofia Orchestrai Radio București. Membrii sunt rugați să participe la repetiții ce au loc în sala Conservatorului.

Mica publicitate

CUMPAR 4000 bucăți cărămizi.
Adresa: biroul „OLYMPIKON”
Arad, Brătianu 2—4.

IN NOAPTEA de 23 spre 24 Nov.
În trenul Arad—Oradea am pierdut PORTMONEUL cu lei 200.000, Buletinul Bir. Populației, Carnet CFR, Permis de bicicletă cu seria 1140366, eliberat Poliția Pitești; Cambles Banca Victoria Arad; Fișa de mutare și alte documente. — Găsitorul să-și rețină banii iar actele să le trimită contra recompensă: Pantofăria Moga Gheorghe, Arad, Mărășești 8. Actele pierdute le declar nule

DE VANZARE 1 cărucior modern
Micălaca-Nouă, str. Miron 17.

BODEGA în Centru bine introdusă,
caută asociat cu capital 50 de milioane. Adresa la ziar.

PREDAU limba engleză și franceză.
Velko, str. Ec. Teodoru nr. 3.

Reportaj International

Care sunt substraturile acțiunilor teroriste din Palestina?

— Se va ajunge la o destindere reală? —

Se speră că gestul de conciliere al guvernului britanic, de a elibera frunțașii evrei deținuți în Palestina și Arabii palastinieni deținuți la Seychelles, va reduce tensiunea din Palestina.

Una dintre consecințele acestui gest ar trebui să fie întărirea influenței elementelor mai moderate din comunitatea evreiască din Palestina. Altă consecință ar putea fi ușurarea participării Evreilor la discuțiile conferinței asupra Palestinei, când acestea vor începe la 16 Decembrie.

Pentru a preciza importanța deciziei anunțate ieri, este necesar să se recapituleze seria de evenimente legate de eforturile Guvernului Majestății Sale de a rezolva problema Palestinei.

La sfârșitul lui Aprilie, Comitetul de Anchetă Anglo-American și-a prezentat raportul. Guvernul britanic a insistat că raportul trebuie să fie considerat drept indivizibil, dar Președintele Truman și-a concentrat atenția asupra recomandării ca 100.000 Evrei să fie lăsați să intre în Palestina imediat.

Între timp, valul de terroare din Palestina a crescut în mod periculos. În Iunie armata, pentru a pune capăt activității teroriste, a trebuit să aresteze circa 2.000 persoane, inclusiv membri ai Executivului Agenției Evreiești.

În Iulie, Președintele Truman a anunțat că guvernul Statelor Unite este pregătit să-și ia răspunderea tehnică pentru transportul a 100.000 imigranți evrei.

După aceea a urmat terribilul atentat asupra Hotelului Regele David.

Mai târziu în Iulie, experții britanici și americani au ajuns la concluzia unanimă de a recomanda așa zisa soluție federală. Dl. Herbert Morrison a anunțat că guvernul britanic acceptă acest plan drept bază pentru o soluție. S-a explicat însă că aplicarea completă a acestui plan va depinde de cooperarea americană. Totodată, Guvernul Majestății Sale a invitat statele arabe, Arabii din Palestina și Agenția Evrească la o conferință la Londra. De vreme ce în August, Președintele Truman a refuzat să aprobe planul experților anglo-americani.

La 19 Septembrie, conferința asupra Palestinei s-a întrunit la Londra, însă

n-au luat parte la ea decât reprezentanții ai Guvernului Majestății Sale și ai statelor arabe. Ceilalți au refuzat să vină. Guvernul britanic a supus planul de autonomie provincială drept o bază de discuție. Arabii au făcut o contră-propunere. Până la urmă, conferința a fost amânată pentru 16 Decembrie.

Către sfârșitul conferinței, guvernul britanic a început negocierile la Londra cu reprezentanții Agenției evreiești, dar acțiunile au cerut „crearea unui stat evreesc independent viabil, stăpân deplin asupra propriei sale po-

litici de imigrare și comerț, ocupând 65 la sută din teritoriul Palestinei.

La 4 Noiembrie, Dl. Byrnes a informat pe Dl. Bevin că a preluat problema palestiniană, de care până atunci se ocupaseră D-nii Truman și Attlee. Acum, Guvernul Majestății Sale a anunțat eliberarea celor deținuți în Palestina.

Aceasta este situația actuală. În unele privințe perspectivele apar ceva mai bune decât în orice moment în cursul ultimelor luni, dar mult depinde de faptul dacă situația din Palestina se va îndrepta.

Ce câștiguri de război vor fi impuse

Comisia Centrală fiscală a luat o importantă decizie în legătură cu impunerea excepțională a beneficiilor de război.

Problema care s'a pus a fost dacă în cadrul legii No. 241 din 1945 se pune la impozitul pe câștigurile dobândite în cursul războiului și averile achiziționate în timpul războiului în Patria-majului comercial al unei persoane fizice și societate în nume colectiv.

În baza deciziei Comisiei Centrale fiscale pentru comerț și industrie și persoane fizice și membrii componentei ai societăților în nume colectiv este câștig dobândit în cursul războiului. Capitalul întreprinderilor adus ca aport în numerar în natură, în servicii

sau prin depuneri personale, dacă a fost adus în orice mod în anul 1941—1944. În măsura în care nu se justifică el va fi impus conform legii Nr. 241 din 1945.

SPORT

ITA va juca penultimul match în Capitală

Etapa a XII-a a Diviziei Naționale A) se va desfășura Duminică viitoare în cadrul căruia se vor disputa mețchuri interesante. Una dintre partidele cele mai interesante va fi mețul Juventus—ITA, care se va disputa în București. Un mare interes va stârni mețul din Oradea între Libertatea și Carmen. Programul complet a etapei viitoare din Divizia A) este următorul:

București: Juventus — ITA, Ciocăniul — UDR.

Ploiești: Prahova — CFR Timișoara. Craiova: FC Carlova — CFR București.

Petroșani: Jiuj — Dernașand. Oradea: Libertatea — Carmen. Cluj: Universitatea — Ferar.

Azi: ședința Ligii de Foot-ball

Liga de football are astăzi, Marți după masă la orele 17 d.m. ședința săptămânală în localul Comisiei Locale Sportive. Toți reprezentanții grupurilor sunt rugați a lua parte.

CONVOCARE

Toți membrii Mgei de luptă greco-română sunt convocați pentru azi după masă la orele 6.30 d.m. în localul Comisiei Locale Sportive, pentru a primi instrucțiuni importante. Prezența este obligatorie.

TEATRU

ASA INCEPE DRAGOSTEA

Joi, 28 Noiembrie în matineu la ora 3 și seara la ora 9 are loc reprezentarea pe scena teatrului arădan a comediei în trei acte ASA INCEPE DRAGOSTEA, având în fruntea distribuției pe cunoscuții artiști: I. Anastasiad și N. Făgădaru, pe N. Păreanu, Teily Barbu și Ion Theodora.

Un spectacol care s'a jucat în București săptămâni la rând în prezența unor săli arhipline.

Biletele la agenția teatrală Iles. Pentru funcționari și studenți 50% reducere.

Cine se abonează AZI primesc ziarul Libertatea Poporului GRATUIT până la 1 Decembrie

ROYAL Telefon 19—33 Repr.: 3, 5, 7 și 9. Dum. la 11.30.

AZI, o premieră excepțională!
EMERIC KALMAN:

Marea operă a lui
S Y L V I A

URANIA Telefon 12—32 Reprezentanții la: 3, 5, 7 și 9 ore.

AZI, cea mai gigantică realizare cinematografică din prod. 1946
P U M N U L D E F I E R
Un film grandios ne mai văzut până în prezent!

A R O Tel. 24-45. Reprezentanții la: 3, 5, 7 și 9.

AZI, Premieră cu marele film nou american cu VIRGINIA BRUCE
ASA SE IUBEȘTE ÎN AMERICA
Filmul are și Inscripții ungurești!

SAVOY Tel: 23-22. Repr.: 3, 5, 7 și 9 Dum, 10, 11.30, 2.30, 4, 5.30, 7 și 8.30

AZI, cea mai reușită comedie m aghiară
G H I C I T O R U L D E S U F L E T E
cu: JAVOR PAL, IURAY IDA, SO MLAY, ARTUR, PEIHES SANDOR.

Viața muzicală arădănească

Miercuri 4 Dec. a.c. are loc primul Concert Simfonic din ciclul de 4 concerte programate de orchestra Filarmonică locală.

Primul concert va fi dat cu concursul renumitei violoniste, dna Stern Rozalia, solistă la Orchestra Radio București. La concertate se urmează vor cânta cu soliști Prof. Fischer Ernest, conceri de Pian, Prof. Bloch Rudolf, concert de Violină, Prof. Zoa dr. Blaga canto precum și dnu Felek Rudolf bariton și I. Dronca tenor dela opera București.

Motocicletele vor fi scutite de taxele vamale

Ministerul de Finanțe considerând că problema transporturilor este foarte actuală, a găsit de cuviință să acorde un regim de taxare avantajos la importul de motociclete, cu sau fără ațas, spre a se permite astfel aducerea unui număr cât mai mare de astfel de vehicule.

Pentru abonatii din provincie

ADMINISTRAȚIA ziarului nostru roagă insistent pe toți abonatii din provincie să-și achite abonamentele pentru a nu fi puși în situația de a sista trimiterea ziarului.

Dela U. F. M.

Pe aceasta ocazie se anunță toate membrele UFM că Miercuri, 27 Noembrie a.c. sunt invitate toate la o petrecere festivă care va avea loc la sediul organizației orașului după masă, ca ocazia aniversării reorganizării UFM. Prezența tuturor este obligatorie.

Dispărut

la 20 NOEMBRIE 1946, o FATĂ de 20 ani, îmbrăcată cu palton brun și purtând ochelari. Părinții roagă pe cei ce știu ceva de ea să anunțe: Andrei Petreș, M. Nicoară 1. Telef. 18-80, contra recompensă și restituirea cheltuielilor.

CORSO Duminica la 11.30 Tel. 23-64. — Repr. la 3, 5, 7 și 9.

O comedie minunată de Csathó Kálmán:

QUARTETUL DRAGOSTEI

Dajko, Kiss, Vaszary, Rajnay, Benkő.

Atențiune!

Atențiune!

JURNALUL NOSTRU despre primele alegeri libere din Arad

Cinema Forum Tel. 20-10 Reprezentanții la: 3, 5, 7 și 9.

AZI, o magnifică adaptare cinematografică d. romanul de E. SUE **MISTERELE PARISULUI** cu Lucien Coedel, Yolanda Laffon. — Casa deschisă dela 11-1.

Ce alimente pot fi transportate fără autorizație

In conformitate cu decizia ministerială Nr. 3568—1946, se transporta pentru consum propriu, fără nici o formalitate cu condiția însă ca transportul să fie însoțit de către consumator, următoarele produse:

3 kg. pâine; 20 kg. mălai, 20 kg. fasole, mazăre și linte socotite împreună; 20 kg. varză, 10 kg. ceapă, 5 kg. untdelemn, 10 kg. untură, 10 kg. slănină, 20 kg. carne proaspătă de orice fel; 20 kg. mezeluri, afumături sau pastă, socolite împreună; 3 kgr. pește sărat; 1 kg. unt, 10 kg. brânzeturi; 3 kg. lapte, smântână sau frișcă, socotite împreună; 50 bucăți ouă.

Aceste produse se pot transporta din orice parte a țării.

Măine începe distribuția zahărului pentru populația civilă

Cooperativa „SOLIDARITATEA” începând de Miercuri, 27 Nov., începe distribuția zahărului populației orașului, care nu sunt înscrși în niciun economat. Distribuția se va face la secțiile coloniale și fierărie. Cetățenii sunt rugați de a-și aduce cartelele de alimente. Costul unei rații de 750 grame este de lei 27.000. — Deoarece întreaga cantitate necesară este asigurată, cetățenii sunt rugați să evite aglomerația.

Situația semănturilor

Ministerul Agriculturii și Domeniilor comunică

Timpul a fost ploios, iar temperatura în urcare.

Precipitațiile au fost generale și abundente: 16 mm. în Sud-Estul țării, 20 mm. în Moldova și Bucovina, 25—40 mm. în Maramureș, Crișana și Oltenia, 30—50 mm. în Transilvania și Banat.

În urma ploilor căzute și a timpului noros, solul este în general umed, iar în 27 județe foarte umed, ceea ce împiedecă mult însemănțările.

S-au arat 215.100 ha. Suprafața totală a arăturilor a crescut astfel la 2.852.100., ceea ce reprezintă 80 la sută din media arăturilor în anii 1940—1945 la aceeași epocă.

S-au însemănat 126.705 ha., ajun-

gându-se la un total de 2.080.647 ha. ceea ce reprezintă 80 la sută față de media însemănțărilor din anii 1940—1945 la aceeași epocă și 73, 6 la sută față de suprafața prevăzută în planul de cultură pe anul 1946.

Deasemenea se pot transporta pentru consum propriu, fără nici o formalitate din orice parte a țării, cu excepția județelor Ciuc, Treiscaune, Brașov, Târnavă Mare, Făgăraș, 60 kg. cartofi cu condiția ca locuitorii consu-

matori să însofească ei înșiși transportul.

Pentru transporturile de zarzăvaturi, morcov, pătrunjel, etc. fructe proaspete și uscate, miere de albine, păsări și carne de păsări nu se cere nici o formalitate, ele fiind libere.

O nouă amnistie

Monitorul Oficial publică următorul decret-lege pentru amnistierea unor infracțiuni:

Art. I. — Se amnestiază toate infracțiunile prevăzute de art. 64 din Codul silvic, săvârșite dela

4 Octombrie 1944 până la data promulgării prezentului decret-lege.

Art. II. — Nu beneficiază de amnistie infracțiunile comise în păduri incendiate, în pepiniere, parcuri sau în arborete, dobândite în mod natural și în cele create artificial (însămânțări, plantațiuni) mai tinere de 10 ani precum și în plantațiunile făcute în perimetrele de ameliorare (terenuri degradate).

Art. III. — Amnistia nu atinge consecințele civile ale infracțiunii.

Art. II. — Nu beneficiază de amnistie infracțiunile comise în păduri incendiate, în pepiniere, parcuri sau în arborete, dobândite în mod natural și în cele create artificial (însămânțări, plantațiuni) mai tinere de 10 ani precum și în plantațiunile făcute în perimetrele de ameliorare (terenuri degradate).

Art. III. — Amnistia nu atinge consecințele civile ale infracțiunii.

Art. II. — Nu beneficiază de amnistie infracțiunile comise în păduri incendiate, în pepiniere, parcuri sau în arborete, dobândite în mod natural și în cele create artificial (însămânțări, plantațiuni) mai tinere de 10 ani precum și în plantațiunile făcute în perimetrele de ameliorare (terenuri degradate).

Art. III. — Amnistia nu atinge consecințele civile ale infracțiunii.

Ce ajutoare pot fi acordate pensionarilor

Monitorul Oficial publică:

Art. I. — Casa Centrală a Asigurărilor Sociale va putea plăti pensionarilor ei, de orice categorie, cel mult 6 ajutoare în curs de 12 luni, egale fiecare în cuantum cu valoarea pensiilor lunare, plătită din 2 în 2 luni.

Art. II. — Plata acestor ajutoare se va hotărî, de fiecare dată, prin deciziunea Ministerului Asistenței Sociale, dată în baza avizului motivat al Consiliului de Administrație al Casei Centrale a Asigurărilor Sociale, în care se va arăta amănunțit situațiunea financiară a fondului pensiilor.

Art. I. — Casa Centrală a Asigurărilor Sociale va putea plăti pensionarilor ei, de orice categorie, cel mult 6 ajutoare în curs de 12 luni, egale fiecare în cuantum cu valoarea pensiilor lunare, plătită din 2 în 2 luni.

Art. II. — Plata acestor ajutoare se va hotărî, de fiecare dată, prin deciziunea Ministerului Asistenței Sociale, dată în baza avizului motivat al Consiliului de Administrație al Casei Centrale a Asigurărilor Sociale, în care se va arăta amănunțit situațiunea financiară a fondului pensiilor.

Politica externă engleză nu sprijină nici un sol de regim reacționar

(Urmare din pag. 1-a)

externă engleză nu sprijină nici un sol de regim reacționar.

ATITUDINEA LABURISTILOR FAȚA DE URSS.

După cum se știe tov. Morgan Phillips a făcut parte, împreună cu profesorul Laski, din misiunea laburistă care a vizitat anul acesta Uniunea Sovietică.

Articolole sale cuprinzând impresiile culese cu ocazia acestei vizite, în special acela despre convorbirea avută cu Generalisimul Stalin în privința celor două căi de realizare a socialismului, au făcut mare senzație și au fost publicate de întreaga presă mondială. De aceea sunt interesante declarațiile sale asupra realităților anglo-sovietice:

„Am fost și voi fi un susținător aprig al întăririi prieteniei între poporul englez și popoarele sovietice. Sunt proletar, muncitor, miner, membru al mișcării sindicale. — deaceia am înțelegere față de celălalt proletari. O declar pe răspunderea mea că partidul laburist britanic este prietenul Uniunii Sovietice.

Monitorul englez ca și protejarul rus vor pacea. Pacea mondială va putea fi înfăptuită numai pe calea socialismului.

Pentru făurirea bazelor păcii este nevoie de timp și multă răbdare. De aceea este preferabil ca pregătirea păcii să dureze mai mult în schimb să fie veșnică, de durată.”

CITII:

Temelile politicii de Front Unic Muncitoresc și perspectivele ei de LOTAR RADACEANU Editura Part Socialdemocrat

Citii și răspândii:

„LUPTA TINERETULUI” organ al Uniunii Tineretului Socialist. Apare de două ori pe lună. 12 Pagini.

Citii și răspândii Libertatea Poporului

Clopotele de Noembrie

Deși luna Noembrie este descrisă de poeți ca o lună „rece și plictisitoare, fără fructe, fără flori, fără frunze și fără păsări”, această lună are și ea frumusețile ei proprii și importanța ei specială.

În Marea Britanie funcționarii administrației civile sunt aleși în luna Noembrie, și Primarul Londrei merge în procesiune la Președintele Curții de Casație în ziua de 9 Noembrie spre a depune legiuitul jurământ. Această procesiune a cărei tradiție datează din secolul 4 este una din cele mai spectaculoase manifestări din câte cunoaște metropola britanică. Nu există copil londonez care să nu aștepte cu înfrigurare să vadă „The Lord Mayor's Show” — Procesiunea Primarului.

În 1942 victoriile mari au fost anunțate în luna Noembrie: Alamein, Sidi Barani, Tobruk, Deirna și Benghazi. Noembrie a fost luna în care s-au decis sorții războiului. La ziua de 4 Noembrie se găndea Dl. Churchill — ziua în care armata 8-a a început înaintarea ei vertiginosă sub comanda neînfrântului Montgomery — când a pronunțat fraza devenită între timp istorică: „Până la Alamein am supraviețuit; după Alamein am cucerit”.

Deirna a fost ocupată în ziua de naștere a lui Montgomery; Benghazi trei zile mai târziu, la 20 Noembrie.

În ceaaltă parte a globului aveau loc evenimente egal de semnificative și importante. În apele din jurul insulelor Solomon, Flota Statelor Unite scufunda vase de război japoneze: 8 crucișătoare, 6 distrugătoare și 8 vase de transport.

Pentru prima dată în trei ani clopotele au sunat în toate bisericile din Regatul Unit într-o dimineață sumbră de Noembrie. D. Churchill însuși dăduse ordinul, și clopotele gloriificau pe toți eroii neamului, dar mai cu seamă pe cei „doi copii de Noembrie” ai Marii Britanii, pe Winston Churchill și pe Monty.

Rezultatul alegerilor din Franța

PARIS, 26. — Postul de radio Londra anunță:

Ultimele date asupra alegerilor de Duminecă din Franța, arată următoarele rezultate:

Partidul comunist 24.788 membri și republicanii progresiști: 24.755 membri. Mai lipsesc rezultatele din câteva circumscrip-

Savanții sovietici au descoperit un nou mijloc de dezagregare a atomului

MOSCOVA, 26. — Postul de radio Londra anunță: Uncorespondent britanic a telegrafiat din Moscova că profesorul Lukirski a descoperit un nou mijloc pentru dezagregarea atomului. Faptul a fost anunțat de profesorul Vavilov fără a da însă alte amănunte.

Concomitent cu această știre a fost anunțat și faptul că savanții sovietici au reușit să exploreze, prin mijloace electrice, scoarța pământului până la o adâncime de 30 km.

Ultima oră

Perspective optimiste în rezolvarea problemei Triestului

NEW-YORK, 26. Postul de radio Londra anunță:

Telegrama corespondenților de presă asupra lucrărilor de ieri a Consiliului miniștrilor de externe, au început să fie din nou optimiste și anunță că ieri au început să se realizeze anumite acorduri pe bază de concesiuni reciproce și compromisuri intervenite între cei patru miniștri de externe. Concesiunile făcute privesc puterile guvernatorului în anumite împrejurări excepționa-

le, cum și în ce privesc comunitățile Triestului cu Italia și Jugoslavia.

De altfel, miniștrii de externe mai au de discutat aproape 30 clauze privitoare la Triest.

Noi dificultăți în calea încheierii acordului anglo-egiptean

CAIRO, 26. — Postul de radio Londra anunță: Șapte din cei 12 membri ai delegației egiptene pentru negocierile cu Anglia referitor la revizuirea

tratatului de alianță din 1936, au publicat ieri seară o declarație, prin care resping propunerile ultime făcute de primul ministru egiptean Sidky Pașa. Declarația celor șapte membri arată că ei refuză acceptarea unor negocieri cu Anglia în ipoteza unui război între Egipt și Italia, dar că ei doresc un tratat de alianță cu Anglia, însă numai dacă această respectă principiile Chartrei Atlantice. Declarația mai arată că Anglia și-ar putea retrage trupele din Egipt înainte de termenul stabilit prin tratat de trei ani.

Se vor reduce impozitele în U.S.A.?

WASHINGTON, 26. — Postul de radio New-York anunță:

Camera de Comerț a Statelor Unite a cerut o reducere generală a impozitelor. Astfel s'a cerut reducerea cu 25 la sută a impozitelor individuale cum și o reducere proporțional mai mică pentru impozitele datorate de

societățile anonime și a tuturor categoriilor de impunerii. Camera susține că reducerea impozitelor va avea un efect înviorător asupra vieții economice a Statelor Unite. Aceeași cameră a cerut reducerea bugetului Statelor Unite dela 41 miliarde dolari la 25 miliarde dolari

TEROARE POLITICA ÎN PERSIA

TEHERAN, 26. — Postul de radio anunță:

Guvernul persan a introdus starea de asediu în provincia Mazendabaram. În urma acestor măsuri fruntașii democrați și reprezentanții opoziției sunt arestați, iar toate manifestațiunile publice și adunările în vederea campaniei electorale, sunt oprite.

Spre soluționarea emigrării evreilor

PARIS, 26. — Postul de radio București anunță: Marea Britanie a primit invitațiunea Franței de a participa la o conferință tripar-

tită care să soluționeze problema emigrării evreilor, prin intermediul și ajutorul teritoriului francez. O invitațiune similară a fost adresată și guvernului Statelor-Unite. Însă până acum nu a sosit nici un răspuns, deși este așteptat.

PRESA GRECĂ SUPUSE UNEI CENZURI SEVERE

ATENA, 26. — Postul de radio București anunță:

Guvernul grec a ratificat legea care permite confiscarea ziarelor. În felul acesta și puțina libertate de care se bucurau ziarele din Atena și Salonica, a fost suprimată.

Apar mugurii unei armate internaționale

INDIANOPOLIS, 26. Postul de radio New-York anunță:

Legiunea americană, una din cele mai mari organizații de veterani din Statele-Unite, a pornit la Indianopolis, o campanie pentru înființarea unei armate internaționale care să poată repune imediat, orice agresiune,

oriunde s'ar produce ea. Această armată internațională ar avea de scop să aplice și sancțiuni statelor care vor provoca războiul.

Se va schimba acre politica Statelor Unite?

(Urmare din pag 1-a)

fața trusturilor. Moștenirea lui Roosevelt nu este urmată de Truman și nici de Byrnes. Dar muncitorii nu sunt mulțumiți nici de conducătorii mișcării muncitorești. Grevele se înmulțesc și lupta se intensifică.

În fața acestei situații cu drept cuvânt a declarat Henry Wallace, că partidul democrat va trebui să urmeze o politică mult mai progresistă, dacă nu vrea să dispară între republicani și partidele muncitorești.

„Poporul american, a spus Wallace, — este profund progresist. El își va alege numai conducători, cari vor urma o politică liberală, servind progresele omenirii”.

GH. ȘINCAI